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► 誤りが多い短期退職手当
従業員と役員部分がある場合は？

特定役員退職手当と短期退職手当
退職所得の金額は、退職手当等の収入金額からその人の勤続年数に応じて計算した退職所得

控除額を控除した額の1/2に相当する金額とされています。ただし、特定役員退職手当等や短期

退職手当等に該当する場合は控除額の計算が異なるので注意が必要です。特に短期退職手当等

に関しては、制度が導入されてから約1 年ということもあり、制度への理解が不十分な会社も多

く見受けられます。

今回は、国税庁が公表しているQ&Aを参考に、特定役員退職手当等や短期退職手当等に該

当する場合の取り扱いについて分かりやすく解説いたします。
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特定役員退職手当等とは、役貝等勤続年数が5年以下である者が、退職手当等の支払者から、その役員等勤続年数に対応する退職

手当等として支払を受けるものをいいます。

①「役員等」とは

(1) 法人の取締役、執行役、会計参与、監査役、理事、監事及び清算人並びに法人の経営に従事している者で一定の者
(2) 国会議員及び地方公共団体の議会の議員

(3) 国家公務員及び地方公務員

②「役員等勤続年数」とは
役貝等に支払われる退職手当等の勤続期間のうち、役員等として勤務した期間の年数(l年未満の端数がある場合には、その端数を1

年に切り上げたもの）をいいます。

③退職所得の計算方法

特定役員退職手当等についての退職所得の金額の計算は、原則として次のとおり行います。

(1) その年中に支払われる退職手当等が、特定役員退職手当等のみの場合
退職所得の金額＝特定役員退職手当等の収入金額ー特定役員退職所得控除額

(2) その年中に支払われる退職手当等が、特定役員退職手当等と一般退職手当等の場合

退職所得の金額＝（イ）＋（口）

（イ）特定役員退職手当等の収入金額ー特定役員退職所得控除額

(□)｛一般退職手当等の収入金額ー（退職所得控除額ー特定役員退職所得控除額）IX1/2 

④特定役員退職所得控除額の計算方法

(1) 重複勤続年数がない場合

特定役員退職所得控除額＝40万円x特定役員等勤続年数

(2) 重複勤続年数がある場合

特定役員退職所得控除額＝40万円x （特定役員等勤続年数一重複勤続年数）＋20万円x重複勤続年数

⑤特定役員退職所得の計算例（退職金500万円のケース）

役員等勤続年数4年のため、特定役員に該当。

役員期間
3年5か月→4年

R2.4.1 RS.8.31 

l特定役員退職所得控除額の計算I 40万円X4年＝ 160万円
l退職所得の金額の計算I soo万円ー 160万円＝340万円
源泉徴収税額（所得税及び復興特別所得税）I (340万円X20%-427,500)X 102.1%=257,802円

※1円未満切捨て. 
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短期退職手当等とは、短期勤続年数に対応する退職手当等として支払を受けるものであって、特定役員退職手当等に該当しないものを

いいます。

①「短期勤統年数」とは
退職手当等に係る勤続期間のうち、「役員等以外の者として勤務した期間」により計算した勤続年数が5年以下であるものをいいます。

なお、一の勤務先において、役員として勤続した期間がある場合には、役員として勤務した期間と使用人として勤務した期間を合計した期

間で判定します。

②退職所得の計算方法
短期退職手当等に係る退職所得の金額は、次に掲げる区分に応じてそれぞれ次の方法で計算します。

(1) 「短期退職手当等の収入金額一退職所得控除額」 ;:;.300万円の場合

退職所得の金額＝（短期退職手当等の収入金額一退職所得控除額） X 1/2 

(2) 「短期退職手当等の収入金額一退職所得控除額」＞300万円の場合

退職所得の金額＝ 150万円（※1) ＋｛短期退職手当等の収入金額ー (300万円＋退職所得控除額）i（※2)

(※ 1) 300万円以下の部分の退職所得の金額（※2) 300万円を超える部分の退職所得の金額
（注）上記により計口した退職所得の金額に1.000円未満の端数があるときは、これを切リ捨てます。

③短期退職所得の計算例（退職金400万円のケース）

1退職所得控除額の計算I 40万円X4年＝ 160万円
1退職所得の金額の計算I 400万円ー 160万円＝240万円::.300万円

(400万円ー 160万円） X 1 /2 =120万円

源泉徴収税額（所得税及び復興特別所得税）I 120万円X5%X 102.1%=61,260円

④短期退職所得の計算例（退職金500万円のケース）
※ 1 円未満切捨て

便用人期間
3年5か月ー4年

R2.4.1 R5831 

使用人期間
3年5か月→4年

R2.4.1 RS.8.31 

退職所得控除額の計算I 40万円X4年＝ 160万円
1退職所得の金額の計算I soo万円ー 160万円＝340万円＞300万円

150万円＋｛500万円ー (300万円＋ 160万円）＝ 190万円

1源泉徴収税額（所得税及び復興特別所得税）I 190万円X5%X 102.1 %=96,995円
※ 1円未満切捨て

国特定役員退職手当等と短期退職手当等がある事例............................................................................................... 
①ーの勤務先が、同じ年に役員退職金と使用人としての退職金を支給する場合

1 動饒年数5年

1喝警占争I疇 勤聾 ．► 
H29.4.1 H31.4.1 R4.3.31 
入社 役員試任 退職

役員退職金： 1,000万円
使用人退寵金：500万円

40万円 X3年＝ 120万円

(40万円X5年）ー 120万円＝80万円
II員年115年 特定役員還•所得控饂●

1特定役員退職手当等に係る退匿所得金額の計算I 1.000万円ー 120万円＝880万円
1短期退職手当等に係る退職所得金額の計算I soo万円ー80万円＝420万円＞300万円

150万円＋｛500万円ー (300万円十80万円）｝＝270万円

I退職所得金額の計算I 880万円＋270万円＝ 1,150万円
1源泉徴収税額（所得税及び復興特別所得税）1

{1,1 50万円 X 33%-1 ,536,000円） X 102.1 %=2,306,439円

②ーの勤務先が、同じ年に、役員退職金と使用人としての退職金を支給する場合で、
役員としての勤続期間と使用人としての勤続期間に重複する期間がある場合

特定役員退職所得控除額の計算I 40万円 (4年ー2年）＋ 20万円 x2年＝ 120万円
闘輩蒻覆 1鶴麟檀

1一般退職所得控除額の計算I 40万円 X6年 120万円＝ 120万円皿輝ー11-
I特定役員退職手当等に係る退匿所得金額の計算I 1.000万円ー 120万円＝880万円
I一般退職手当等に係る退職所得金額の計算I (300万円ー 120万円） X1/2=90万円
I退職所得金額の計算I 880万円十90万円＝970万円
源泉徴収税額（所得税及び復興特別所得税）

(970万円 X33%-1 ,536,000円） X 102.1 %=  1,699,965円

動続年穀6年

使用人として
役員として
動した期閾

llJ務した期間 4年間
4年間 疇．．．．．．．．．．．．．．．．． ••••••••••••••••••► 

疇●●．．．．．．．．．．．．．．． ．．．．．．．．．．．．．．．．．．► 

使用人兼務
役員期間2年間
（重複期閏）

H284 1 H30.41 R2 3 31 R4 3 31 
入社 使用人寅務 使用人の 還鼈

役員就任 地位喪矢

役員還職金： 1,000万円
使用人還職金300万円

定役員退職所得控除額の計算

I短期退職所得控除額の計算I

｀゜りり：ご竺孟塁』篇孟芦心‘こ：□昇竺□；は9雲字:J~と，t：f]ます。
（参考）国税庁ホームページ「短期退職手当等Q&A」 https://www.nta.go.jp/publication/pamph/gensen/0021009ｷ037 _01.pdf 
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